

見
閱

24 JUN 1940

青島教育半月刊

中華民國廿九年一月卅一日出版

第一卷 第二期

青島特別市教育局編印

角空	每期定價
要	中華文法上所用之詞品及複合詞位
市公署成立一週年紀念特刊	主水道
太市慶祝國民政府三週年紀念各校學生	陳紹凡
生或讀農藝會記（續）	
鄉村教育之我見	
本布教育消息	
圖書室	

論 著

王永堦

國立北平圖書館

中國文法上的複性詞品及複性詞位

中國文法書，以馬氏文通爲鼻祖。其後嚴復有英文漢詁一書，亦頗流行於一時。馬氏仿葛郎瑪以作中國文法，事屬創舉；嚴氏以漢語釋英文法，亦有溝通東西語

青島教育半月刊 第一卷 第二期 論 著

一

言文字之功。是後章行嚴君有中等國文典之作，條理秩然，頗近教科書性質，然簡明有餘而發明殊少，視前兩書，頗多遜色。

是後研究文法諸家，有劉復黎錦熙陳承澤楊樹達四人。四人著述，皆有相當價值。劉著中國文法通論及中國文法講話，偏於理論，實例上之說明較少，且係漫談雜論性質，體例不如馬嚴二家之嚴整，祇可供參考資料，非一家之言也。陳承澤之國文法草創中多創見，盛爲其友楊樹達君所稱道；然陳君早殂，未竟其業，其書亦實屬草創性質，僅供商榷，未爲完書，命名草創，堪稱名副其實。

能繼軌馬氏文通者，祇黎氏國語文法一書。是書以國語爲研究對象，而間以英文法與文言文法同白話文法互相參照，剖析毫釐，朗若列眉，體大思精，無微不至。中多補正馬氏之處，而不矜其能，不伐其德，心平氣和，詳加說明，視楊之馬氏文通刊誤，盛氣疾言，沾沾自喜，或乃馬氏不誤而誤刊之，猶自謂不誤，以此自矜，自謂突過前人，其度量廣狹，實有存壞之殊矣。然楊氏之高等國文法，實爲研究文言文文法者所必不可少之參考書，雖其體例，有似詞典，頗嫌呆滯，不如黎之句

本位文法說明，較爲活脫自如，僅僅舉例證明，更遜黎氏圖解之明確而且詳盡，然分類繁細，要具苦心，次於黎書之文法佳著也。黎又有一書，北京人文書店出版，忘其書名，其書專爲文言文上之單句作圖解，蓋爲其自著國語文法第四章實體詞的七位之放大複寫，亦足供參考。

總之：研究中國文法，必讀馬氏文通，研究中國語法，必讀黎氏國語文法，自餘再輔之以楊氏高等國文法及劉陳諸書，已自足用。其他中國文法書，則輒轉鈔襲千篇一律，徒費紙墨浪耗讀者日力而已。宜束之高閣，勿寓目及之。

然馬黎楊三家諸書所述，亦尙有言不盡意，容待末學之補正者。茲謹就詞品及詞位兩項述之。

一、詞品方面

詞品，一稱詞性。英文詞分八品。日文及中文皆分九品。英語無助詞，日本及中華，皆比英語多助詞一類。此東洋語言之特色。然細繹中國語言組織，僅分九品，殊不足以盡之。

依愚所見，中國詞性，實可分二大類：一，單性詞；二，複性詞。單性詞分九種。此外則複性詞。複性詞者，乃混合兩種以上之詞性所組織而成之詞性也。

嚴氏譯書，一名之立，躊躇半載。馬建忠著文通，積十餘年之勤求探討，乃克成書。愚意中國文法書中，當增列「複性詞品」一類。蓋此意殆將十年，常欲亟事彙記，勒成一編，乃事非旦夕可就。茲僅就一時記憶所及，舉例如左：

壹、「非」文言用「非」字，白話則曰「不是」。不，副詞；是，同動詞；二字皆單性詞，與英語之 *not* 日語之 *テアリマセン* 同。惟在中國文言則以一非字代「不是」二字，是非字乃含有副詞及動詞兩種詞性之複合詞性也。

貳、「叵」三國志載呂布臨刑時斥劉備曰：「大耳兒叵測」。叵測者，不可測也。不可爲叵。叵者，不可二字之二合音，亦不可二字之二合義。「不」爲副詞「可」則助動詞。叵字亦含有副詞及助動詞兩種詞性之複性詞也。

參、「然」「否」莊子齊物論曰：「惡乎然？然於然。惡乎不然？不然於不然。」史記老莊申韓列傳曰「或曰儻卽老子，或曰非也。世莫知其然否。」然字譯今口語，爲

「是那樣」。否字譯今口語，爲「不是那樣」。雖此兩字相當於英語之 yes,no 然與口語相比，此兩字實無異於兩獨立句。然字含有代、動、形、名四種詞性，否字則含代、副、動、形、名五種詞性，實兩個極端的複性詞也。

肆、「盍」孟子離婁篇：「伯夷辟紂，聞文王作，興曰：盍歸乎來」朱注：盍，何不也。蓋屬入聲，收聲爲m.m爲閉口音，不之子音，亦係閉口唇音，如將不之韻母失去，則音爲盍。故盍爲何不二詞之省併。是則盍字又係複合性的副詞矣。

伍、「諸」諸有二義。一爲之於二字之合音，大學傳曰：君子有諸己而後求諸人，無諸己而後非諸人。此「之於爲諸」也；意謂有之於己而後求之於人，無之於己而後非之於人也。此含有代詞及介詞二種詞性之諸字也。二爲之乎二字之合音。下論先進篇：齊景公曰：「雖有粟，吾得而食諸！」意謂「雖有粟，吾得而食之乎？」此「之乎爲諸」也。此含有代詞及助詞二種詞性之諸字也。

(未完)

專 載

市公署成立一週年紀念廣播演講詞

陳命凡

光陰迅速青島特別市公署成立至今已滿一週年大家趁着廿九年的新年開始慶祝市公署週年紀念鼓舞歡欣自不待言本人也就此機會向大家說幾句話一般人的普通心理每每到了新年或甚麼紀念日必定要追溯已往希冀將來本人當然也不能例外現在剛過了光輝的新年節又遇着隆重的紀念日想說的話真是千頭萬緒不知從何說起本人忝在教育僅就教育立場分三點來說：

(一) 教育界人士對此紀念日應有的認識 一月十日的這一天就去年說是本市市公署成立的一天就前年說却是友軍在本市登陸的一天今年在這一天舉行紀念儀式是紀念市公署成立一週年也可以說是紀念友軍登陸二週年怎麼說呢市公署成立以後凡

百庶政均入正軌因之市面日趨繁榮人民日益安樂對於成立日期固應隆重紀念而友軍登陸這段因果和別的大都市事變時情形確不一樣更有隆重紀念的價值友軍所以來到本市大家都知道是爲保護民衆來的當友軍未到時黨軍先期撤退因無人維持秩序暴徒蜂起白晝橫行市民生命朝不保夕得友軍一到遂慶甦生大家試想一國民衆本國棄置不顧他國却來保護這是何等可感謝的事又友軍登陸時未放一槍未傷一人心地的寬厚紀律的嚴明更是世所希有友邦對於我國確係真心真意的親善就此登陸一事便可十足表現出來所以我們今日舉行紀念實含有兩層重大的意義教育界人士居於領導民衆的地位一言一動極有關係對此更應有深切的認識

(二)過去二年中本市教育設施之概況 本市教育在維持會時代蒙各長官的努力提倡暨友邦的熱心協助恢復市鄉區各級學校確已爲數不少計市區市立及私立中小學共恢復廿一校鄉區市立小學共恢復五十六校合計已超過事變前各級學校的半數市公署成立後教育局亦組織成立以學校恢復雖多倘內容空虛仍屬無裨實際遂於擴充校數之外更努力於各校內容的充實並因市區失學人數太多特令市立小學酌量採用二部制

中學則酌添班次藉資容納現在市鄉區各校學生人數較之市公署成立前增加甚多這是學校教育的大概情形至於社會教育維持會時代僅恢復女子補習學校兩處其餘未暇顧及市公署成立後經教育局努力籌畫始將市立圖書館恢復并添置巡迴書車暨張貼識字圖畫以便一般民衆隨意觀覽又關於一般的教育事業一項因得各方面的扶助尙稱發達過去一年中計舉辦中日學生聯合體育大會秋季運動大會春季球類競賽會各校聯合音樂演奏會游藝會職教員藝術作品展覽會學生成績展覽會中日教職員懇談會各校學生雄辯會小學教員暑期講習班俾教育界人士對於鍛鍊體格陶鑄品性觀摩藝術聯絡感情矯正思想補充學識各有適當的機會實獲得不少效果這是教育界同仁所稍堪自慰的

(三)將來本市教育的擴展計劃 現在新年剛過教育局已擬就廿九年度教育設施計劃以備呈報市公署提交市政會議核定施行關於學校教育方面擬儘量恢復市鄉區小學並添設師範學校職業學校暨商業補習日語補習等學校關於社會教育方面擬按照去年所舉辦的繼續努力進行以期所得結果更為圓滿此外各種事項以及膠即兩縣教育則隨時秉承長官意旨竭

力辦理總之教育爲立國根本庶政的施行全賴教育力量爲之推進尤其在這邪說橫行人心龐雜的時候更須有良好的教育作正確的指導然後民衆始能認清目標歸入正軌本人上年十一月間隨華北教育行政長官訪日視察團赴友邦日本實地考察見其百業振興萬衆協和國勢的強盛震驚世界推究原因全得力於教育的完善現在市區擴大百端待理又值中日携手建設東亞新秩序的時候我們應以最大的決心最大的努力推進全市的教育庶期人心純正人材輩出足資社會表率足備國家任使而大青島計劃因之可以尅日完成東亞和平亦可永久保持這是本人所盼夕夕盼望的。

公牘

青島特別市教育局呈

第三十二號
廿八年十二月三十日

呈爲呈請事緣查二十九年一月十日恭逢鈞署成立週年之期職局爲慶祝週年紀念起見特於是月、八、九兩日假

青島教育半月刊 第一卷 第二期 公牘

九

市民大禮堂舉行本市公私各級學校聯合遊藝大會以光盛典該會表演之種類分爲戲劇音樂舞蹈雜技四項所有會場之佈置舞台之裝飾以及一切文具印刷薪炭水電等費經覈實預算共計需款柒百元茲謹造具預算表一紙並檢同遊藝大會簡章一份備文呈送仰祈

鑒核備案再此案用款擬由教育臨時費內教育設施費其他項下列支六百元由學生獎品費項下流用一百元合併陳明謹呈

市長趙

附呈簡章一份(預算表一紙)從略

教育局局長陳命凡

青島特別市教育局訓令

第二號
廿九年一月三日

令 市私立中小學校

爲訓令事查本屆冬季中小學校足籃球比賽會定於一月十三日起在第三公園體育場開始舉行自即日起至五日止爲各校報名日期各校參加比賽者每項皆以一隊爲限惟高中組男子足籃球因校數較少報名隊數不加限制除分行外合將比賽會辦法及分組項目表隨令附發令仰該校即便知照此令

青島特別市教育局呈

廿九年一月四日
第六號

呈爲呈請舉辦冬季中小學校足籃球比賽會仰祈

鑒核示遵事竊查冬季運動以足球最爲相宜以故每屆冬季足籃球比賽報應時舉行茲爲推進學生冬季運動起見擬自一月十三日起在第三公園體育場開始舉行市區小學校足籃球比賽會藉收智德體三育並重之實效經覈實估計所有購置獎品器具及車膳雜支等費共需款三百以十五元理合檢同比賽辦法暨經費預算表各一份備文呈請鑒核示遵再本案如蒙核准所需經費擬請由二十八年教育臨時費節餘項下開支合並陳明謹呈
市長趙

附呈比賽會舉行辦法一份 經費預算表一份(從略)

教育局局長陳命凡

教育局主辦中小學校足籃球比賽會辦法

- 一、宗 旨 本會以鍛鍊中小學生之體魄並增進其體育技術及振奮其勇邁精神爲宗旨
- 二、項 目 計舉辦中學男子籃球足球小學男子籃球小足球中學女子籃球小學女子籃球等項
- 三、參加資格 凡市立及已立案之私立中小學校均得報名參加
- 四、服 裝 參加比賽者須着運動服並標明所代表之單位及號碼

五、比賽方法 各項比賽採用單循環比賽法

六、計分方法 每次比賽勝者得二分敗者無分和局各得一分至比賽終了時得分最多者為優勝

七、比賽規則 於單位代表會議時決定之

八、報名日期 自十二月卅日起至一月五日止

九、比賽日期 暫定一月十三日下午二時舉行

十、比賽地點 第三公園體育場

十一、棄權 各項比賽以觀象臺時計為標準遲到逾十五分鐘者以棄權論

十二、抗議 如認裁判有錯誤時得於三小時內用書面向本會提出抗議本會得予審議判決其判決為終決

十三、職員 教育局長擔任本會會長並由會長聘請顧問若干人並指定幹事長一人幹事若干人裁判若干人擔

任籌辦比賽一切事宜

十四、本辦法遇必要時得呈請修正之

十五、本辦法自呈請核准後施行之

教育局主辦中小學校足籃球比賽會分組項目表

小學組 男子 小足球 籃球 (每校限參加一隊)

女子 籃球 (每校限參加一隊)

初中組 男子 足球 藍球 (每校限參加一隊)

女子 籃球

(每校限參加一隊)

高中組 男子 足球 藍球

(因學校較少隊數不限)

女子 籃球

(每校限參加一隊)

青島特別市教育局訓令

第八號
廿九年一月五日

文德女子中學校 私立尚德、培基、三江各小學校

東文書院
市立中學校
市立女子中學校
崇德中學校
崇德中學校
聖功女子中學校
市立江蘇路
市立北京路
台東
台西
滄口各小學校

令

爲訓令事查東亞文化之溝通中日親善之關鍵端賴兩國國民交際密切庶可情感相孚共同擔負而語言隔閡殊有礙於精誠提攜我教育界同人所負建設新秩序之使命尤爲重大若不研習友邦語言曷足以資互助而收實效茲爲本市公私立各中小學校教職員普遍學習日語起見特隨令頒發「各級學校教職員日語講習班實施辦法」一份仰該校立即按照規定各辦法切實奉行毋得違延切切此令

附發實施辦法一份

各級學校教職員日語講習班實施辦法

旨使本市教職員普及學習日語為宗旨

間自本年一月四日至四月十五日

數每星期四次每次六十分鐘於下午無課時實行

籍由本局免費發給每人速成日語讀本上下各一冊筆記本一冊

試二月初旬舉行小考一次講習終了時舉行畢業考試一次成績及格者由本局發給證書
師由本局指派各校教育指導官及日語教員兼任之

址市立男女中學校 江蘇路 北京路 黃台路 台東鎮 台西鎮 四方 滄口各小學校內各設一班
私立聖功女子中學校及小學校共設一班於中學校 崇德中學校及小學校文德女子中學校尚德小學
校共設一班 於崇德中學校 東文書院設一班 三江小學校 培基小學校共設一班 於三江小學
校

學員資格 凡經本局指定之學校其現任教職員(校長在內)須一律參加

補助 各班所需之電燈煤炭筆墨紙張等費用由本局發給補助費其數目另行通知

青島特別市教育局訓令

第二十二號
廿九年一月九日

令 市立圖書館
市立水族館
區市私立各級學校(除盲童)

為訓令事案奉

青島特別市公署第二二一號訓令開為訓令事查一月十日為本公署成立一週年紀念日所有慶祝典禮大會應行籌備事項業經各局會同招集開會及組織籌備委員會共同討論並於同日下午三時舉行慶祝紀念塔落成典禮現已分別籌劃就緒並呈送慶祝週年典禮順序及紀念塔落成典禮順序到署請鑒核施行前來經核尚屬可行除准如所擬並分令外合行抄發慶祝典禮順序等令仰該局遵照辦理並於是日放假一日以便全體參加慶祝此令附慶祝市公署成立週年紀念典禮順序及紀念塔落成典禮順序一份奉此除分別遵辦並分令外所有順序規定本月廿日上午十時卅分在太平路市禮堂舉行慶祝市公署成立週年紀念典禮各機關中小學校教職員小學四年級以上及中學全體學生等員一律參加並於本月十日起至十二日止懸掛國旗三天以表慶祝各節合併令仰該館校遵照辦理此令

教育史料

本市慶祝臨時政府二週年紀念各校學生成績 展覽會記

(續)
各校學生得獎等級暨每等名額清單

計開

市立中學校 最優等九名

優等三十九名

甲等三十六名

市立女子中學校 最優等七名

私立聖功女子中學校	優等三十名 甲等三十六名
私立崇德中學校	優等十七名 甲等十九名
私立文德女子中學校	最優等五名 優等十五名 甲等二十二名
私立東文書院中學校	最優等一名 優等十二名 甲等十二名

市立北京路小學校 最優等六名 優等十八名 甲等七名

市立台東鎮小學校 最優等六名 優等十六名 甲等二十三名

甲等二十六名 優等二十六名

市立江蘇路小學校 最優等五名 優等二十名 甲等二十四名

市立台西鎮小學校 最優等五名 優等十八名 甲等二十二名

市立黃台路小學校

最優等五

名

私立聖功女子小學校

最優等五

名

甲 等二十五名

私立尙德小學校

最優等五

名

甲 等二十二名

私立崇德小學校

最優等五

名

甲 等十五名

私立培基小學校

最優等四

名

甲 等十八名

名

甲 等十六名

名

甲 等二

名

市立第一女子補習學校	最優等二	優等六	甲等八	優等十一	甲等三十五名
市立第二女子補習學校	優等二	優等七	甲等十五	優等二十	甲等三十七名
市立滄口小學校	最優等一	優等十	甲等十	優等十一	甲等三十七名

市立四方小學校	最優等一 優等十 甲等三十七名	名
市立李村小學校	優等五 甲等三十五名	名
市立小村莊小學校	優等四 甲等四十二名	名
膠州水寨街小學校	最優等二 優等四 甲等六	名
膠州藥王廟小學校	優等四 甲等八	名
膠州薛家廟小學校	優等四	名

膠州僧王廟初級小學校	優	等一	名
膠州城裏女子初級小學校	優	等二	名
膠州伏魔菴初級小學校	優	等一	名
膠州永安鄉初級小學校	優	等一	名
膠州大同鎮初級小學校	優	等四	名
膠州安瀾初級小學校	甲	等八	名
膠州愛德女子小學校	甲	等十	一名

膠州信義小學校	優	甲	等八
膠州普濟初級小學校	優	甲	等十一
膠州丐慈初級小學校	優	甲	等十二
即墨考院街小學校	優	甲	等九
即墨藍村小學校	優	甲	等三
即墨城陽小學校	優	甲	等十一
	等二		

即墨河南初級小學校 優等三
即墨東關初級小學校 優等三
即墨西關初級小學校 優等六
即墨黃家上流初級小學校 優等二
甲等九
甲等九
甲等六
甲等十
名
名
名
名
名
名
名
名
名
名

各校通訊

市立中學校舉行懇親游藝會

本市市立中學校鑑於學校家庭關係密切，亟應常事聯絡以增教育效能，乃於本年一月七日下午在本校禮堂舉行懇親游藝會，到會者約八百餘人，除學生家長外尚有教育長官及來賓多人參加，開會時首由石校長報告學校過去之工作，及將來之計劃，並申述懇親會之意義，及學校家庭關係之密切，各學生家長極表同情，繼由教育局代表伊科長及該校靈田指導官相繼演講最後由家長代表張海濤先生致答謝詞，皆語意中肯，動人聽聞，演講完畢，遂表演游藝，以助餘興，項目頗多，不暇悉述，最精采者，爲話劇與國劇，話劇表情細膩，國劇唱作俱佳，鼓掌之聲，不絕於耳，校中備有茶點，指導官又分贈糖果，以饗兒童，家庭與學校精神上融合爲一，將來學校前途與教育功效之發展，可預卜云。

市立中學校舉行拔河遊戲

本市市立中學校，爲提倡團體游戲并顯示羣衆力量起見，特於本年一月二十日舉行全校師生拔河游戲，是日午後二時半，授課完畢，各級學生均於指定之地點集

合，點名報數後，雁行排列，肅容以待，初中同年級甲班對乙班，高中一年級對二年級，三年級對特別師範科，教職員對全校優選，比賽時，動令一下，兩組各以撼山之力相拔不懈，迨拔過劃定界限，勝負攸分，遂相率歡呼聲如雷動，勝者不驕，敗者不餒，深得運動之真精神云。

教育消息

自廿九年一月一日起至三十一日止

- 一月一日 今日爲民國二十九年元旦各機關各學校照章放假一天上午十時半教育局長率同股長以上職員參加市公署團拜禮恭聽 市長訓話
- 二日 今日下午五時教育局召開第廿二次市區市立中小學校校長會議
- 三日 教育局擬舉辦冬季中小學校足籃球比賽會今日通知市區各校報名參加

四日 教育局今日擬定市區各級學校教職員日語講習班實施辦法

五日 今日下午五時半教育局局長歡宴局內全體職員并致勗勉之詞

各校參加慶祝市公署成立週年紀念游藝會之學生今晚六時在市民大禮

堂預演教育局李指導員在場照料

六日

教育局主辦之慶祝游藝會今日排定節目單通知各校屆期依次出演

七日

教育局今日派員赴市民大禮堂布置慶祝游藝會會場

今日下午市立中學在校開懇親游藝會教育局派學務科伊科長代表局長前往參加

八日

教育局爲慶祝市署成立週年舉辦之各校聯合游藝大會今日下午七時在市民禮堂開幕會期預定二日本日計到來賓約二千餘人所演節目均極精

采

九日

今日上午九時半教育局爲慶祝市署成立週年又在市民禮堂舉辦學生演講會由市區中小學校學生十六人輪流講演聽衆約千餘人

晚七時各校聯合游藝大會按照預定節目繼續表演來賓較昨晚尤多十二時圓滿閉幕

十日 今日爲市公署成立週年紀念日特在市民禮堂舉行慶祝典禮并舉辦遊行大會本市中學生全體小學四年級以上一律參加情緒極爲熱烈

晚六時半教育局長至本市廣播電台作廣播講演

十一日 今日教育局奉 市長諭昨日各校學生參加遊行本日特准休息一日

十二日 中日事變殉難者合同慰靈祭今日上午十時在市民禮堂舉行教育局股長以上職員暨各校代表均前往參加

本市日華婦人會主辦之日華女學院今日開始授課

十三日 本市中小學校冬季足籃球比賽會今日下午二時在第三公園體育場開幕 教育局長親臨致訓詞

市立中學今日舉行班級乒乓比賽

市立女子中學今日舉行各級講演競賽會以高中一年級成績爲最優

市立台西鎮小學今日亦舉行講演競賽會

十四日 中小學校冬季足籃球比賽會今日繼續舉行教育局長到場參觀

十五日 教育局今日下午五時召開第廿三次市區中小學校校長會議

十六日 濱江高等國民學校副校長柳澤先生今日到市立女子中學校參觀

十七日 今日海務局尹局長贈市立江蘇路小學至聖文宣王聖蹟圖一部交教育局轉發

青島學院今日下午二時舉行吉利校長住宅贈呈式教育局派社會教育科李科長代表局長參加并致祝詞

十八日 市立第一第二兩女子補習學校今日舉行畢業考試教育局派學務科伊科長前往監考

十九日 市立女子中學校擬定組織大綱今日呈送教育局查核備案

二十日 市立中學校全校師生今日舉行拔河遊戲

廿一日 中小學冬季足籃球比賽會閉幕已連續比賽八天今天仍繼續舉行所有預

定比賽各項目業已大致告竣

廿二日 今日教育局草擬下學期市鄉區恢復學校暨原有各校擴充班次之計劃以備陸續施行

廿三日 各級學校本年春季應需之教科書今日由京運到仍歸新文化書局出售

廿四日 今日衛生局今日上午九時在光陸大戲院舉行保健宣傳講演教育局派盲童工藝學校學生到場奏樂并通知各校學生前往聽講

今日市立中學指導官偕同史地教員到日本中學參觀史地教學

廿五日 去年因慶祝臨時政府二週年紀念舉辦之各校學生成績展覽會對於學生作品規定擇優給獎今日已由教育局審查完竣酌定給獎等級原作品仍發還各校保管

廿六日 今日下午六時教育局召開第十二次鄉區小學校長會議

廿七日 市立女子中學自今日起舉行學期考試

市立台東鎮小學今日下午三時舉行第二次學生日語發表會教育局副局

長學務科長社會教育科長督學室次席均前往參加并發給獎品

廿八日 教育局今日上午十時在江蘇路小學大禮堂舉行第五次市區中小學校教職員懇談會陳局長報告視察日本後之感想并當場分發所印感想小冊

廿九日 教育局長今日下午三時代表市長赴本市日本第二小學參觀學藝會

廿九日 教育局今日下午五時召開第廿四次市區市立中小學校校長會議

三十日 市立第一女子補習學校今日下午舉行畢業式教育局派社會教育科科長督學室次席前往參加

三十日 市立第二女子補習學校今日下午舉行畢業式教育局仍派社會教育科科長督學室次席前往參加

卅一日 教育局今日召集市區市立各小學校校長討論下學期各教員酌增學分事宜

雜著

鄉村教育之我見

呂炳南

近年來無論教育行政者或教育實施者，均無時不在注意着鄉村教育，的確，欲求教育之普及，則對鄉村教育之改善，尤爲必要；謹將個人幾年來服務鄉村所得之拙見，陳諸同仁之前，願諸同仁，有以教我。

教育爲立國之根本，則對教育之實施上，應力求實際，不應專注皮毛；即如鄉村學校，因爲——整齊清潔——不知用盡了多少教師的心血；更不知空過了多少兒童的寶貴光陰，而其結果，總以不了了之，蓋因鄉村兒童家庭多數窮苦，甚或無隔宿之糧完整之衣，期其整齊豈非難事；再就清潔說，只有兒童的心多是純潔的，全靠着導師爲之修飾，至如外表上的修飾，不要以我們的心來度量兒童或兒童家庭，

諺云：「愛美之心，人皆有之。」我想兒童家庭如可能的話，也會打扮自己的子弟乾乾淨淨的到學校來，所以望現在教育者在鄉村訓練兒童，對外表上的講求，可不必過於認真，拿出全副的精神，整個的時間，來研究學校環境內諸實際問題，以謀適當的解決，則學校輝光教育發展矣。

吾認為欲求鄉村教育之改善，欲謀教育之普及，則義務教育之實施實為必要，而在未實施之先，先應實施民衆教育及成人教育，使鄉民均具有普通知識，使知學校之重要，及子弟之入學乃自己應盡之義務，如此，則家長與學校方不致發生隔膜，對學校方能完全信任，不致再發生送子弟入學乃為學校捧場之弊病，更謀政教之合，力求鄉村之復興，則鄉村生活既得以解決，而鄉村教育亦將蒸蒸日上，是誠不可不注意也。

試觀教材方面，亦多不以鄉村為出發點，更不合乎兒童舊經驗，學起來兒童總感不着興趣，對學校就要發生疑問，所以教材方面，教師不必完全拘泥於課本，可以按兒童的程度當地的需要，盡量編制鄉土教材方為有用，如此兒童對學校方有興

趣，學校對兒童的教導訓練，兒童才能完全接受，不致荒廢。

總之：鄉村教育，自有他的特點，與城市可不必完全一致，適合當地需要的可盡量採取，再根據着各方面的指導，則成績立現矣。

附錄

慶祝青島特別市公署成立週年紀念各校聯合游藝大會第一次

籌備會議紀錄

時 間	二十八年十二月二十八日下午三時				
地 點	本局會議室				
出席	市中周觀武	女中于雲若	崇中王文坦	文中岳素卿	東文尚子正
	北京盧爲經	台東蘇祝年	台西趙書文	黃台王兆鳳	聖中王釗
列席	鄒科長	伊科長	李指導員		

主 席 陳局長 鄒科長代
紀 錄 張蔭湛

主席報告事項

今天局長因事不能主席由鄙人代理本會雖醞釀已久惟自市公署成立之後迄未舉辦此項聯合游藝會不特增進興趣並可聯絡感情意義甚善原擬本年十月間舉辦一次旋以局長赴京因又中止現以二十九年一月十日為青島特別市公署成立週年紀念日屆時聯合各校舉辦一游藝會以資慶祝游藝會之組織應以校為單位簡章現已擬定今天請先討論會址預算組織各問題

討論事項

一、本會會址原擬在青島市禮堂開同時尚有本市各機關在該處舉行慶祝儀式晚間并在該處宴會時間不無衝突應如何辦請公決案

決 議：仍在市禮堂舉行日期應提前兩天改為一月八、九兩日表演節目要精彩時間不要過長

二、本會組織應即規定案

決 議：本會設正副會長各一人由局長副局長兼任另設總務游藝兩部總務部主任由鄒科長擔任游藝部主任由李指導員擔任每部各設若干股每股各設幹事若干人均由主任聘任或指定之

散會

游藝會組織大綱

一、本局爲慶祝青島特別市公署成立週年紀念舉行各級學校聯合游藝大會

一、本會設正副會長各一人由正副局長擔任之

一、本會設總務部游藝部主任各一人由大會公推之

一、總務部設左列各股 每股各設幹事一人由主任聘任或指定之

1. 文書股：掌理撰擬文書收發文件會議紀錄及宣傳事項

2. 事務股：掌理會計庶務及佈置會場一切事項

3. 招待股：掌理一切招待事項

一、游藝部設左列各股 每股各設幹事若干人由主任聘任或指定之

1. 舞台管理股：管理舞台上一切事項

2. 演出股：掌理各種游藝演出事項

3. 佈置股：掌理舞台上一切佈置事項

4. 燈光股：掌理各種游藝之燈光事項

5. 節目股：掌理各種游藝節目之編配舞臺上演出節目之披露事項

一、本會一切事務各股商承各部主任會同辦理之
一、本大綱自大會通過之日起施行之

第二十二次市立市區中小學校長會議紀錄

時地出列主紀間

點席

本局會議室

石淑培	連索蘭卿	鞠文煥	卞昭麟	于任	王文閣	王兆鳳
鄒樹槐	伊里布	張貽先				
陳命凡						
張蔭湛						

主席報告事項

- 一、各校一切新設施如認為有向學生收費之必要時須呈請教育局核示在未批准以前不得擅自徵收
- 二、自下學期起各校整潔事項應儘量由教職員率領學生實地施行
- 三、自本月四日起至四月十五日止各校教職員學習日語時間每週增加為二百四十分詳細辦法由局令知
- 四、市公署成立週年紀念慶祝辦法中有舉行學生演說大會一項詳細辦法由局決定後通知照辦
- 五、慶祝市公署成立週年紀念各校聯合游藝大會決定於本月八、九兩晚在市禮堂舉行各校應擔任之事項業經籌備會討論議決各校自應積極籌備但須注意「省事情費」四字庶於慶祝之中仍寓節約之意

編後語

一、本期專載欄所登陳局長在市公署成立一週年紀念日廣播之演講詞，其主要之點雖在闡明紀念日之涵義，使一般人有深切之認識，但對於本市教育過去二年中設施之概況暨將來發展之計劃，亦附帶報告，鉤玄提要，繼往開來，實為本市教育行政之縮影，希教育界同仁注意。

一、本期論著欄所登中國文法上的複性詞品及複性詞位一文係瑤王雲渠先生所撰，雲渠邃於國學，兼通東西洋文字，現掌教市立中學，授課之餘，不廢書卷，而於中外文法之研討，致力尤勤。此文所舉之複性詞品及詞位，在中國文字中，可謂一種特異點，在世界文法上，可謂一種新發明，舉例詳審，解釋精當，令人一見，昭若發曇，凡有志研究文學者，均請一讀。將來果再能廣為蒐採，勒為一書，可以補馬氏文通及黎氏文法之不及，則對於吾國文學，更當有極大之貢獻也，跋予望之。

青島教育半月刊投稿簡章

一、本刊以改革過去黨化教育之流弊與發揚東方文化之真髓並報告教育實況以促進本市教育之發展爲宗旨

二、本刊內容除創刊號暨專號外大致分左列各欄

論著：——各種教育問題之探討研究稿件均屬之

專載：——性質重要或有特殊意義之演講，訓詞，談話，均屬之

法規：——政府法規暨本市法規之關於教育者均屬之

公牘：——命令，呈文，公函，通知，等均屬之

計劃及報告：——各種實施計劃及重要工作報告均屬之

教育史料：——本市大規模教育活動之紀述稿件屬之

各校通訊：——本市各校之重要興革事項屬之

教育消息：——本市教育實際工作情況暨特別消息屬之

雜著：——各種學術、藝術、之研究，聖哲嘉言、懿行、之記述，及學生演講詞等屬之。

附錄：——不屬以上各項之教育稿件，均屬之。

三，凡與本刊宗旨相合之稿件一律歡迎。

四，來稿如係譯件須附寄原文如有不便則請將原文出處詳細註明。

五，本刊對於來稿有斟酌刪改之權如不願刪改者請預先聲明。

六，來稿無論登載與否概不退還但經預先聲明並附足郵票者不在此例。

七，來稿文體不拘惟須繕寫清楚並酌加標點。

八，來稿須註明姓名及通訊地址。

九，來稿一經採登、論著、雜著、兩欄得按其質量酌給現金報酬其給酬辦法另定之
但原稿已在他處發表者恕不酬報。

十，各校供給本刊之材料如學校要訊教育消息等應由校長指定專人負責採輯隨時寄送作爲義務稿件。

十一，來稿請寄青島特別市教育局學務科。